
Týždeň od 8. do 14. júna 2008

Moc jeho vzkriesenia
Texty na tento týždeň: Mat 27,62-66; Luk 24,36-39; Sk 3,14-16; 1 Kor 15; Fil 3,7-10

Základný verš

Ja som Prvý a Posledný a živý. Bol som mŕtvy a hľa, som živý na veky vekov... (Zj 1,17.18)

Hrob zostal naozaj prázdny! Tento prázdny hrob je veľká nádej pre všetkých kresťanov 
na celom svete. V tejto úlohe budeme hovoriť o nádeji, ktorú nachádzame vo vzkriesení 
Ježiša Krista z mŕtvych.
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PRÍBEH O VZKRIESENÍ – 1
Medzi udalosti kľúčového významu pre kresťanstvo patrí narodenie Ježiša Krista, smrť 
na kríži a jeho druhý príchod. V istom zmysle ich však vzkriesenie všetky prevyšuje, 
dokonca aj kríž, o ktorom sme hovorili v minulom týždni. Bez vzkriesenia by totiž nič 
nemalo význam. Keď hovoríme o smrti Ježiša Krista, automaticky myslíme aj na vzkrie-
senie. Je to vlastne hlavná náuka kresťanskej viery. 
Zo všetkých svetových náboženstiev len judaizmus a kresťanstvo obhajuje myšlienku 
vzkriesenia  a len v kresťanstve je stredobodom učenia. Len kresťanstvo je založené na 
viere, že jeho hlavná postava skutočne vstala z mŕtvych. O tejto neobvyklej udalosti 
píšu všetky štyri evanjeliá s  jasným presvedčením, že príbeh vzkriesenia sa skutočne 
odohral. 

 Ako každá z nasledujúcich statí podporuje vierohodnosť správy 
o vzkriesení, ktorá po nich nasleduje?

Mat 27,50-53

Mat 27,54-56

Mat 27,57-61 (por. Mar 15,42-47)

Mat 27,62-66

Okolnosti, ktoré sa spomínajú v týchto veršoch, boli všetkým zjavné. Vzhľadom na čas 
vzniku Matúšovho evanjelia (pred rokom 70 n.l.), očití svedkovia boli ešte nažive, takže 
mohli buď potvrdiť, alebo vyvrátiť, čo Matúš napísal. Ani náboženskí predstavitelia by 
nenechali takéto tvrdenia bez námietok, keby boli falošné – chrámová opona sa roz-
trhla na dvoje „odvrchu až dospodku“ (niekto z tých, kto tam v ten deň slúžil, zrejme 
niečo také videl), zemetrasenie bolo citeľné v blízkom okolí, mŕtvi ľudia vstali z hrobu 
a ukázali sa mnohým v meste (z akého dôvodu by si bol pisateľ vymyslel takýto detail?), 
svedectvo rímskeho stotníka a jeho vojakov, pečať na hrobe, zriadenie špeciálnej stráže 
atď. To všetko sú konkrétne udalosti, ktoré sa nikdy predtým nestali. 
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PRÍBEH VZKRIESENIA – 2
Včera sme začali čítať verše o udalostiach, ktoré sprevádzali Ježišovu smrť. Tieto uda-
losti sú opísané veľmi jasne a neprikrášlene, čím podporujú vierohodnosť celého prí-
behu. Dnes si prečítame niekoľko ďalších statí o tejto téme.

 Aké je základné posolstvo týchto biblických pasáží – Mat 28; Mar 16 a Luk 
24,10-44? Akú majú spoločnú hlavnú myšlienku? 

 

Aj keď v našom zozname veršov nie je uvedený Ján, všetky štyri evanjeliá opisujú vzkrie-
senie dosť podrobne. 

 Prečo je to asi tak? Prečo je vzkriesenie také dôležité pre našu vieru?

„Cirkev verí tomu, čo píše svätý apoštol Pavol: ´Ak však Kristus nebol vzkriesený, márna 
je vaša viera...´ (1 Kor 15,17) Všetky ostatné kresťanské náuky sú závislé od tohto vyhlá-
senia o vzkriesení.  Aj na Vianoce si kresťania pripomínajú, že dieťa, ktoré sa narodilo, je 
Ten, koho Boh vzkriesil z mŕtvych. Veľký piatok by bol len výročím ďalšieho umučenia, 
nebyť toho, že Ten, ktorý zomrel, je Ten, ktorý opäť vstal. Ustanovenie Večere Pánovej 
v cirkvi by bolo nemysliteľné, keby učeníci po vzkriesení nepoznali Pána, ako lámal 
chlieb.“ (Alan Richardson)

 Biblické verše uvedené v dnešnej časti hovorili o moci Ježišovho 
vzkriesenia. Zlomil putá hrobu, rozlomil rímsku pečať a hrob zostal 
otvorený. Dnes hovorí: „Ja som Prvý a Posledný a živý. Bol som mŕtvy 
a hľa, som živý na veky vekov...“ (Zj 1,17.18) Keby si mal niekoľkými slovami 
vyjadriť, čo pre teba znamená vzkriesenie, aké by to boli slová?
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VZNIK HNUTIA

Ako sa mohla  neobvyklá viera vo vzkriesenie akéhosi mŕtveho proroka rozšíriť po takej 
pohanskej ríši, akou bol Rím, keby nebola vierohodná a spoľahlivá? Prečo by si skupina 
rybárov a výbercov daní napriek všetkému vymyslela takýto príbeh? A ak si ho nevy-
mysleli, prečo boli o tom tak presvedčení, že boli ochotní nielen opustiť svoje rodiny 
a priateľov, ale dať svoj život za Toho, ktorého zvestovali ako vzkrieseného Krista?
Zajatie, súdny proces a ukrižovanie Majstra týchto nasledovníkov zlomilo, skľúčilo 
a zdolalo. Zbavení ilúzií sa postupne začali vracať do starých koľají, (ako to sami opi-
sujú). Čítame, že opäť začali chytať ryby (tým sa predtým živila väčšina z nich). Tí, čo 
neboli rybári, ako napríklad Matúš a Šimon Zelóta, museli veľmi rozmýšľať, kam ísť 
a čo robiť. 
Ako záblesk svetla v temnote bolo vyliatie Ducha Svätého na Turíce. (Sk 2) Vo svojom 
kázaní Peter hovoril o Ježišovi ako o živej bytosti. Ježiš vstal z hrobu a bol vyvýšený 
k nebeskému Otcovi. Touto zvesťou boli poslucháči udivení, ale prijali ju. Zareagovali 
slovami: „Mužovia bratia, čo máme robiť?“ (Sk 2,37) 
Pre týchto prvých veriacich nebolo vzkriesenie módnou novinkou, ktorá upadne do 
zabudnutia, keď sa objaví niečo nové. Práve naopak, vzkriesenie sa stalo hlavným 
prvkom v kázaniach apoštolov. Peter a ostatní apoštolovia sa k tejto téme vo svojich 
rozhovoroch a kázaniach neustále vracali.

 Prečítaj si Sk 3,11-16; 4,8-12; 7,54-56 a 17,29-31. Aká téma sa v týchto 
veršoch stále opakuje? 

„Kázať pre prvých kresťanov znamenalo hovoriť o vzkriesení, ktoré bolo dôkazom toho, 
že Ježiš je Kristus, Boží Syn... Vzkriesením začína vládnuť ako Mesiáš. Slávnostne vstu-
puje do novej éry SLÁVY.“ (Interpreter´s Dictionary of the Bible)

 Keď Pavel písal Filipanom, povedal, že by rád „poznal jeho a moc jeho 
zmŕtvychvstania“. (Fil 3,10) Čo to podľa teba znamená? Môžeme aj my dnes 
okúsiť moc vzkriesenia vo svojom živote? Ako? (Pozri Ján 3,3; Rim 6,1-12)
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ZMOCNENIE K SVEDECTVU
Fil 3,7-10

Moc vzkriesenia vidíme v službe apoštolov. Petrove slová adresované chromému sú 
pevne zakotvené vo vzkriesenom Spasiteľovi: „V mene Ježiša Krista Nazaretského vstaň 
a choď!“ (Sk 3,6) Keď ľudia žasnú nad týmto zázrakom, Peter im pripomína Ježišovo 
odsúdenie a smrť (v. 13.14) a potom prechádza k dobrej správe – cieľu, ktorý mal na 
zreteli hneď od začiatku: „Vodcu života ste zabili. Toho Boh vzkriesil z mŕtvych...“ (v. 15) 
Peter hovorí, že tento chromý muž začal chodiť vďaka moci, ktorá sa prejavila pri Ježišo-
vom vzkriesení. „Pretože tento muž, ktorého tu vidíte a poznávate, uveril v jeho meno, 
toto meno mu dalo silu; a viera, ktorú vzbudilo Ježišovo meno, ho úplne uzdravila pred 
očami vás všetkých.“ (v. 16)
Napriek tomu, že zázrak je veľmi pôsobivý, Peter je zatknutý a vyzvaný, aby sa zodpo-
vedal za tieto nezvyčajné udalosti: „Akou mocou alebo v akom mene ste to urobili?“ 
(Sk 4,7) Na takúto výzvu reaguje Peter tak, že sa opäť vracia k svojej obľúbenej téme 
– Ježišovmu vzkrieseniu: „V mene Ježiša Krista Nazaretského, ktorého ste vy ukrižo-
vali a ktorého Boh vzkriesil z mŕtvych. V ňom stojí tento človek tu, pred vašimi očami 
zdravý.“ (v. 10)
Tak mal Peter už tretíkrát príležitosť poukázať na Ježišovo vzkriesenie ako zdroj svojej 
moci k svedectvu. V podstate vždy, keď Peter kázal, hovoril o Ježišovom vzkriesení.
„Istota, že Ježiš ďalej žije, zmenila asi tucet skľúčených nasledovníkov zavraždeného 
a zneváženého vodcu na jednu z najdynamickejších skupín v dejinách ľudstva. Čítame, 
že na nich zostúpili ohnivé jazyky. Ľudia, ktorí neboli rečníci, sa stali výreční. Rýchlo 
sa rozišli do celého grécko-rímskeho sveta a kázali to, čo bolo nazvané ako „evanje-
lium“, doslovne je to však dobrá správa. Začali v hornej sieni v Jeruzaleme, odkiaľ šírili 
svoje posolstvo s takým nadšením, že ešte za ich generácie zapustilo korene v každom 
väčšom meste tohto kraja.“ (Huston Smith)

 Prečítaj si 1 Kor 15 – Pavlovu veľkú úvahu o vzkriesení. Aký význam má táto 
pravda pre kresťanskú vieru? Inými slovami, čo všetko od nej závisí? Zomrel 
ti niekto milovaný? Ktorá časť tejto úvahy je ti najväčšou útechou?
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ZÁRUKA NÁŠHO VZKRIESENIA
„Avšak Kristus bol vzkriesený z mŕtvych ako prvotina tých, čo zomreli.“ (1 Kor 
15,20)

Bez ohľadu na to, ako jasne Nová zmluva hovorí o doslovnom fyzickom vzkriesení Ježiša 
Krista, niektorí liberálni teológovia – ktorí majú racionalistický pohľad na svet, nepova-
žujú vzkriesenie za reálnu udalosť. Namiesto toho hovoria, že vzkriesenie je mýtus či 
metafora nového, obnoveného života, ktorý môžeme mať tu a teraz, ak ako spoločen-
stvo prijmeme Ježišovo morálne učenie. 
Takýto názor je založený na ľudskom spôsobe myslenia, nie na učení Božieho slova, 
ktoré neobyčajne jasne a jednoznačne hovorí o doslovnom vzkriesení Ježiša Krista.
Ak veríme tomu, čo Božie slovo hovorí – že bolo doslovné fyzické vzkriesenie Ježiša 
Krista – , potom nám nehrozí nebezpečenstvo, že prijmeme vzkriesenie ako metaforu. 
A ak sme pevne zakotvení v učení o vzkriesení, potom z neho môžeme čerpať nádej, 
ktorú nám ponúka aj tvárou v tvár smrti. Bez ohľadu na to, čo nás stihne v tomto živote, 
máme nádej, že ako Ježiš vstal z mŕtvych, tak vstaneme aj my. Zasľúbenie o vzkriesení 
nám pomáha hľadieť na všetko zo správnej perspektívy.

 Prečítaj si nasledujúce verše. Akú nádej nám dávajú vzhľadom na naše 
vlastné vzkriesenie? 

Ján 5,25-29

Ján 11,23-26

1 Kor 15,51-58

Zj 1,18

Vzkriesenie Ježiša Krista je základom našej istoty v troch oblastiach: (1) náš údel je v Je-
žišovi bezpečný (1 Pet 1,3-5); (2) smrť je porazený nepriateľ (1 Kor 15,20-22) a (3) máme 
k dispozícii moc podeliť sa o túto úžasnú správu s inými. (Ján 14,12; Sk 1,8)

 Môže nám nádej a zasľúbenie o našom vzkriesení z mŕtvych pomôcť 
pozerať sa na náš život a všetko, čo nás stretne, zo správnej perspektívy? 
Vieš si predstaviť svoj život bez tejto nádeje? 
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ODPORÚČANÉ ŠTÚDIUM

„Nad Jozefovou otvorenou hrobkou mohol Kristus víťazne vyhlásiť: ´Ja som vzkriese-
nie a život´. (Ján 11,25) To môže povedať len Boh. Všetky stvorené bytosti žijú len z Bo-
žej vôle a moci. Ich život závisí od Boha. Od najvyššieho serafína až po najmenšiu živú 
bytosť – všetko čerpá život z večného Zdroja. Len ten, ktorý je jedno s Bohom, mohol 
povedať, že má moc život dať a má moc zase ho vziať. Vo svojej božskej prirodzenosti 
Kristus mal moc zlomiť putá smrti. 
Ježiš za svojej pozemskej služby kriesil mŕtvych. Vzkriesil syna naimskej vdovy, Jairovu 
dcéru a Lazára. Tí však neboli nesmrteľní. Aj po vzkriesení ich čakala smrť. No tí, čo vstali 
z hrobu pri Kristovom vzkriesení, vstali k večnému životu. Vstúpili s ním na nebesá ako 
dôkaz jeho víťazstva nad smrťou a hrobom. Títo, povedal Kristus, nie sú už satanovými 
zajatcami; vykúpil som ich. Vyviedol som ich z hrobu ako prvotinu svojej moci, aby boli 
tam, kde som ja, a aby už nikdy neokúsili smrť ani zármutok.“ (TV 549; DA 785.786) 

Námety na uvažovanie

1. 1 Kor 15 je oporný pilier na obranu vzkriesenia v Novej zmluve. Všimnite si, aké argu-
menty Pavel uvádza pre toto základné kresťanské učenie. Keby sme verili, že spra-
vedliví mrtvi idú hneď po smrti do neba, aký význam by mali tieto verše? Potvrdzujú 
tieto verše naše chápanie stavu mŕtvych? Prečo je zasľúbenie o vzkriesení pre nás 
adventistov také dôležité? 

2. Žili by ste inak, keby ste verili, že smrťou sa všetko navždy končí? 
3. Prečítajte si všetky textové dôkazy, ktoré potvrdzujú Ježišovo vzkriesenie. Sú naozaj 

presvedčivé? Mohli by ste ich použiť ako mocný svedecký nástroj?

Západ slnka: 20.50
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